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OBJETO 
	Elaborar los informes Financiero, Presupuestal de Gestión y Resultados y de los recursos naturales y del medio ambiente obtenidos por los diferentes Sujetos de Control, durante las vigencias fiscales auditadas, que se presenta anualmente al Honorable Concejo de Neiva, teniendo en cuenta la normatividad legal vigente


2. ALCANCE
	El procedimiento inicia con la revisión de los Informes de Auditoría Gubernamental para consolidarlo y finaliza con la publicación del informe presentado al Honorable Concejo de Neiva.


3. RESPONSABLE (S) 
	Directora Técnica de Fiscalización


4. DOCUMENTOS UTILIZADOS 

	Constitución Política, Ley 42 de 1993, Ley 610 de 2000 y demás normatividad vigente aplicable a los diferentes sectores a vigilar, Guía de Auditoría Territorial y formatos que se relacionan en el recuadro de registro en el desarrollo del procedimiento, inherentes del proceso de fiscalización de la rendición de la cuenta.


5. DEFINICIONES 

	AUDITAR: Revisar las actividades, resultados y procedimientos de una entidad con el fin de comprobar que funcionan de conformidad con las normas, principios y procedimientos establecidos.

AUDITORÍA DEL BALANCE: Conjunto de actividades encaminadas a ejercer la revisión de las operaciones de una entidad o conjunto de entidades (Municipio), con el fin de dar una opinión de razonabilidad. 
CONTROL FISCAL: Es una función pública, la cual vigila la gestión fiscal de la administración y de los particulares o entidades que manejen fondos o bienes del Estado en todos sus órdenes.

CUENTA FISCAL: Informe acompañado por los documentos que soportan legal, técnica, financiera y contablemente las operaciones realizadas por los responsables del erario.

EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO: Es el análisis de los sistemas de control de las entidades sujetas a la vigilancia, con el fin de determinar la calidad de los mismos, el nivel de confianza que se les puede otorgar y si son eficaces y eficientes en el cumplimiento de sus objetivos. 

ACTO ADMINISTRATIVO: Disposición formal de la administración que produce efectos jurídicos. Las acciones judiciales contra los actos administrativos se resuelven por la jurisdicción contencioso administrativa. 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA: Función del Estado que consiste en aplicar las leyes y cuidar de los intereses y el bienestar público. Actividad que se desarrolla en los organismos oficiales para el cumplimiento de los fines del Estado. 

ALCANCE DE LA AUDITORÍA: Marco o límite de una auditoría en el que se determina el tiempo que se va a emplear, las materias o áreas que se van a cubrir, la profundidad de las pruebas a realizar, los objetivos y la metodología aplicable. 

ANÁLISIS DE RIESGO: Es el uso sistemático de la información disponible para determinar qué tan frecuentemente pueden ocurrir eventos específicos y la magnitud de sus consecuencias. En el análisis de riesgo hay que tener clara las distinciones entre el riesgo mismo, el hecho o evento cuando este ocurre y la consecuencia, puesto que a menudo se confunden como si fuesen lo mismo. 

ANÁLISIS FINANCIERO: Conjunto de principios, procedimientos y técnicas utilizadas para transformar la información reflejada en los estados e informes contables, en información procesada para ser utilizadas en la toma de decisiones. 

ARQUEO:   Verificación y recuento del efectivo y/o documentos soportes de caja, existentes en un momento determinado. 

AUDIENCIA PÚBLICA: Acto que se efectúa para conocer de determinadas personas, de la comunidad y sus organizaciones, los argumentos a favor o en contra de situaciones o de decisiones que proyecten las autoridades o de fallas en la gestión estatal. 

AUDITOR INTEGRAL: Profesional, asesor, gerente, investigador, capaz de evaluar integralmente la organización, con visión empresarial y alta permeabilidad a los cambios, utilizando herramientas modernas. 

AUDITORÍA: Proceso superimpuesto sobre una actividad realizada por alguien a quien se le ha concedido autonomía para ejecutarla. 

AUDITORÍA AMBIENTAL: Proceso de verificación sistemático y documentado para determinar la existencia y operación de un sistema de gestión ambiental en la organización. 

AUDITORÍA DE GESTIÓN Y RESULTADOS :  Es el examen de los planes, programas y actividades ejecutadas por las entidades públicas, para establecer el grado de economía y eficiencia en la adquisición y utilización de los recursos; el nivel de eficacia en el cumplimiento de objetivos y metas propuestas, la efectividad conque impacta en los receptores de su acción y la verificación de la equidad en la distribución de los costos y beneficios entre los distintos sectores, así como la evaluación del efecto que las actividades de la entidad tienen sobre el medio ambiente y los recursos naturales. 

AUDITORÍA EXTERNA: Actividad encaminada a expresar opinión acerca de los estados contables e informes complementarios de la entidad. Estas actividades las realizan personas o firmas de contadores ajenas a la entidad.     

AUDITORÍA GUBERNAMENTAL: Es un proceso sistemático que mide y evalúa, acorde con las Normas de Auditoría Gubernamental Colombianas prescritas por la Contraloría General de la República, la gestión o actividades de una organización, mediante la aplicación articulada y simultanea de sistemas de control, con el fin de determinar, con conocimiento y certeza, el nivel de eficiencia en la administración de los recursos públicos, la eficacia con que logra los resultados y su correspondencia entre las estrategias, operaciones y propósitos de los sujetos de control, de manera que le permitan fundamentar sus conceptos y opiniones. 

AUDITORÍA DEL SISTEMA DE GESTIÓN AMBIENTAL: Proceso de verificación sistemático y documentado para obtener y evaluar objetivamente la evidencia para determinar si el sistema de gestión ambiental de una organización está conforme con los criterios de la auditoría de sistema de gestión ambiental, establecidos por ella, y comunicar los resultados de este proceso a la gerencia o a la dirección.
AUDITORÍA DEL PROYECTO :  Comprende el examen de los estados que muestran el desarrollo financiero del proyecto como un todo, es decir, la recepción de los fondos del Banco; de la contrapartida local, y los provenientes de otras fuentes y su aplicación en la ejecución del proyecto; la revisión del cumplimiento de las cláusulas contractuales y del reglamento operativo; como así mismo la evaluación de la efectividad del sistema de control interno a fin de asegurar la integridad, validez, correcta acumulación, valuación y presentación de todas las transacciones pertinentes a la ejecución del proyecto financiado por el Banco. 

AUTONOMÍA PRESUPUESTAL:  Es la capacidad de cada uno de los órganos que componen el sistema presupuestal, para contratar y comprometer, a nombre de la persona jurídica de la cual hagan parte, y ordenar el gasto en desarrollo de las apropiaciones incorporadas en el respectivo órgano. 

AUDITORÍA DE CUMPLIMIENTO (O DE LEGALIDAD): La Auditoría de Cumplimiento consiste en la comprobación o examen de las operaciones financieras, administrativas, económicas y de otra índole de una entidad para establecer que se han realizado conforme las normas legales, estatutarias y de procedimientos que le son aplicables. 

BALANCE DEL TESORO: Refleja la situación de liquidez de un ente público, representada por las disponibilidades de efectivo y los derechos de cobro ciertos. 

BANCO DE PROYECTOS: Contiene todos los proyectos susceptibles de ser financiados y que en el proceso de planeación será establecida su viabilidad técnica, económica y social.

BENEFICIO SOCIAL: Provecho a favor de la sociedad, especialmente a sectores y grupos menos favorecidos, como resultado de una actividad. 

BIEN DE USO PÚBLICO: Bien público que puede ser usado o disfrutado por todos los habitantes. Por su interés social el Estado interviene en su administración y cuidado, directa o indirectamente. 

BIEN FISCAL: Patrimonio público. Conjunto de los bienes y derechos económicos que pertenecen y forman parte del patrimonio de las entidades públicas. 

BIEN PÚBLICO: Bien o derecho económico que pertenece a las entidades públicas o que está confiado a su administración y cuidado. Puede ser: bien común o bien de uso público y bien fiscales o patrimonio público. 

CELEBRACIÓN INDEBIDA DE CONTRATOS POR INCUMPLIMIENTO DE REQUISITOS LEGALES:  Delito que comete el servidor público que, por razón del ejercicio de sus funciones, y con el fin de obtener beneficio ilícito para él, para el contratista, o para un tercero, tramite, celebre o liquide contratos sin los requisitos legales. 

CELERIDAD: Rapidez y oportunidad con la que se realizan las diversas actuaciones administrativas. Implica la supresión de pasos, tiempos, movimientos, soportes, documentos, firmas, copias, etc., no indispensables, o que no agregan valor productivo. La falta de celeridad de la administración afecta a las personas y las actividades económicas a extremos que repercuten de manera notoria en la productividad del país. 
CERTIFICADO DE DISPONIBILIDAD: Documento expedido por el jefe de presupuesto con el cual se garantiza la existencia de la apropiación presupuestal disponible y libre de afectación para la asunción de compromisos. Afecta el presupuesto mientras se perfecciona el compromiso y se efectúa el correspondiente registro presupuestal. 

CERTIFICACIÓN DE LAS FINANZAS PÚBLICAS: Proceso por medio del cual la Contraloría Municipal de Neiva emite un concepto sobre la situación de las finanzas del Municipio y sus entidades descentralizadas, en materias como: endeudamiento público, gasto público, tributación y gestión de las entidades del nivel territorial. 

CERTIFICADO DE REGISTRO DE LA DEUDA PÚBLICA: Documento legal que expide el Contralor Municipal para dar constancia sobre los compromisos financieros adquiridos por alguna entidad pública con agentes financieros, a través de un contrato de deuda. 

CONTABILIDAD DE LA EJECUCIÓN DEL PRESUPUESTO Y DEL TESORO: Es la información que contiene la contabilidad presupuestal debidamente discriminada y sustentada con las notas, anexos o comentarios que sean del caso indicando si existe superávit o déficit e incluyendo la opinión del Contralor General sobre la razonabilidad y la racionalidad de la ejecución del presupuesto. Comprende información por cada sujeto de control sobre rubro de rentas y rubro de gastos. 

CONTABILIDAD PRESUPUESTAL: Registro de los ingresos y gastos de un presupuesto, tanto de los causados como de los efectuados. Corresponde al Contralor General de la República en relación con la contabilidad presupuestal del sector público en todos sus órdenes y niveles; uniformarla, centralizarla y consolidarla, y establecer las formas, oportunidad y responsables de su diligenciamiento.

CRITERIOS DE AUDITORÍA:  Son normas estandarizadas y opiniones de expertos usados para evaluar una situación y determinar si un programa satisface o supera las expectativas, proporcionando el contexto para entender los resultados de la auditoría, por lo cual estos deben ser razonables y alcanzables. (NAGA) 2. Se define como el “deber ser” de la organización y se constituyen en las normas razonables contra las cuales pueden evaluarse las prácticas administrativas y los sistemas de control e información, en forma adecuada. Dichos criterios deben ser utilizados como base para el juzgamiento del grado en el cual una organización auditada cumple con las expectativas que se habían determinado y dispuesto en forma explícita. Son unidades de medida que permiten evaluar la condición actual. 

DÉFICIT FISCAL: Diferencia negativa entre los ingresos y los egresos públicos en un plazo determinado.
Se presenta al término del año, cuando el monto de los ingresos recaudados no gastados es insuficiente para atender el valor de los compromisos de pago legalmente adquiridos con cargo al mismo presupuesto. Si el resultado fuere contrario, es decir que sobraren recursos, se trataría de un superávit fiscal. 

DÉFICIT DE TESORERÍA: Diferencia que se presenta cuando las exigibilidades inmediatas son superiores a las disponibilidades de tesorerías. 

DÉFICIT PRESUPUESTAL: Diferencia que resulta cuando los ingresos presupuestados son inferiores a los gastos presupuestados. 

DEUDA PÚBLICA: Nivel de préstamos adquiridos por el gobierno cuando sus ingresos y sus gastos difieren. De otra forma, el nivel de deuda pública es igual al nivel de deuda pública anterior más el monto de intereses que tiene que pagar por la deuda ya existente, más la diferencia entre los ingresos y los gastos del gobierno. O sea, más los impuestos menos el gasto y la inversión. Este es un mecanismo que permite financiar los déficits fiscales, ya sea a través de intermediarios financieros del país o extranjeros. 

DICTAMEN INTEGRAL: El dictamen es la expresión de las conclusiones finales a la que ha llegado el equipo de auditoría, luego de realizar el proceso auditor, en torno de la gestión, y los resultados, la razonabilidad de los Estados Contables el cumplimiento de las normas y el funcionamiento del sistema de control interno.

EFECTIVIDAD: Este principio lo conceptualizamos como el cierre de ciclo productivo (producción de un bien o la prestación del servicio) de una entidad. Es decir, controla y mide si el producto cumple con el propósito final para el cual fue diseñado. 

EFICACIA: La eficacia puede ser definida como el éxito de un programa o de una actividad para el logro de los objetivos y metas predeterminados en términos de cantidad, calidad y oportunidad de los bienes y servicios producidos. Es el logro de resultados de manera oportuna guardando relación con los objetivos y metas planteadas. 

EFICIENCIA: Es la relación existente entre los recursos y los insumos utilizados frente a los resultados obtenidos al menor costo en igualdad de condiciones de calidad y oportunidad. Tiene dos medidas esenciales: técnica y económica. La técnica es el resultado de su medición en términos físicos (productividad) y la economía en términos monetarios (costos). 

ENTIDAD ESTATAL: Para los efectos de contratación estatal: entidades y organismos estatales a los que la ley les otorga capacidad para celebrar contratos. Comprende todas las ramas y niveles. Incluye las sociedades de economía mixta en las que el Estado tenga, directa o indirectamente, participación superior al 50% de su capital social. Para los mismos efectos también se consideran todas las formas de asociación entre entidades territoriales. 

ENTIDADES DESCENTRALIZADAS:  Son aquellas entidades públicas que, en el orden nacional, departamental, distrital y municipal, cumplen funciones propias de la descentralización administrativa especializada o por servicios, como los establecimientos públicos, las superintendencias, las empresas industriales y comerciales del Estado, las sociedades de economía mixta y las unidades administrativas especiales. 

ENTIDADES TERRITORIALES:  Son aquellas que, dentro de la división general del territorio, gozan de autonomía para la gestión de sus intereses y ejercen, con arreglo a principios de coordinación, concurrencia y solidaridad, las competencias a ellas asignadas. Son entidades territoriales los departamentos, los distritos, los municipios y los territorios indígenas. La ley puede otorgarles el mismo carácter a las regiones y a las provincias. 

ENTIDAD SUJETA DE CONTROL: Son los organismos y unidades ejecutoras del gasto, cuyo presupuesto se encuentra incluido en la Ley General del Presupuesto, y los particulares o cualquier otro tipo de organización o sociedad que recauden, administren o manejen fondos o bienes del Estado. 

ERARIO: conjunto de haberes, bienes y rentas pertenecientes al Estado o a entidades administrativas como el fisco o el tesoro público.

ESTADOS CONTABLES: Productos del proceso contable que están orientados a revelar la situación, actividad y flujos de recursos, físicos y monetarios, a una fecha y período determinados. 

ESTATUTO PRESUPUESTAL: Ley de jerarquía orgánica que regula la programación, preparación, aprobación, modificación y ejecución del presupuesto de rentas y la ley de apropiaciones de la Nación, de las entidades territoriales y de los entes administrativos de cualquier nivel administrativo y su coordinación con el Plan Nacional de Desarrollo. 

FENECIMIENTO: Acto por el cual se pone fin a la revisión de la cuenta rendida a la Contraloría Municipal de Neiva por los sujetos de control. Si la Contraloría Municipal de Neiva encuentra que los resultados obtenidos en el proceso de revisión sobre la gestión fiscal efectuada por el responsable, lo conduce a expresar una opinión razonable y conceptos satisfactorios, el pronunciamiento tendrá la connotación de fenecimiento. En caso contrario, si como resultado de la auditoría, la opinión sobre la razonabilidad de la información financiera o los conceptos de la administración, manejo y rendimiento de los fondos, bienes y recursos públicos asignados y cumplimiento de metas e impactos de sus resultados, no son satisfactorios se entenderá por no fenecida. El fenecimiento puede ser sin o con responsabilidad fiscal. En este último evento se abre paso a un juicio fiscal. Si con posterioridad a la revisión de cuentas de los responsables del erario aparecieren pruebas fraudulentas o irregulares relacionadas con ellas se levantará el fenecimiento y se iniciará un juicio fiscal. 

GASTO FISCAL:  Erogaciones que realizan todas las instituciones incluidas dentro del sector fiscal, entre las cuales se encuentran el Gobierno, los ministerios y todas aquellas entidades que producen bienes o servicios públicos. 

GASTO PÚBLICO: Erogación que realiza una entidad estatal. 

GASTO PÚBLICO SOCIAL: Aquella erogación cuyo objetivo es la solución de las necesidades básicas en salud, educación, saneamiento ambiental, agua potable y vivienda. 

GESTIÓN AMBIENTAL: Es la planeación y ejecución de acciones directas o indirectas que impactan los recursos naturales y el ambiente, produciendo efectos positivos o negativos al ecosistema determinado y a la comunidad principal, actor de este escenario, en el inmediato, corto o largo plazo, en cumplimiento o no de una política ambiental. 

GESTIÓN FISCAL :Conjunto de actividades económicas, jurídicas y tecnológicas que realizan los servidores públicos y las personas de derecho privado que manejan o administran recursos públicos tendientes a la adecuada adquisición, planeación conservación, administración, custodia, explotación, enajenación, consumo, adjudicación, gasto, inversión y disposición de los bienes públicos, así como la recaudación, manejo e inversión de sus rentas en orden a cumplir los fines esenciales del Estado de acuerdo con los principios de legalidad, eficiencia, economía, eficacia, equidad, imparcialidad, moralidad, transparencia, publicidad y valoración de los costos ambientales. 
GESTIÓN PÚBLICA: Proceso orientado a resultados en el que debe darse una integralidad de la planeación, la ejecución y la evaluación continua y que articula estratégicamente, las acciones de una entidad a su misión y objetivos de acuerdo con las prioridades fijadas en el Plan de desarrollo reorientando la ejecución de los planes sobre la base de la evaluación de sus resultados parciales o finales. 

GUÍA O MANUAL: Documento que describe en forma sistemática y metódica los objetivos, técnicas y procedimientos de las diferentes herramientas de control, para realizar los estudios, análisis y evaluaciones a las entidades o sujetos de control. 

HALLAZGO: Toda situación irregular encontrada durante el proceso de una auditoría. En su descripción se debe incluir información necesaria para que el lector pueda entender y juzgar el hallazgo sin explicación adicional. Hechos o situaciones irregulares impactan significativamente el desempeño de la organización. 

HALLAZGO ADMINISTRATIVO: Hecho que demuestra que la gestión fiscal de una entidad no se está desarrollando de acuerdo con los principios generales establecidos. 

HALLAZGO DE AUDITORÍA: Son situaciones determinadas durante la aplicación de las pruebas de auditoría, que se deben complementar estableciendo sus causas y efectos. Los hallazgos de auditoría pueden ser positivos o negativos. 

HALLAZGO DISCIPLINARIO: Hallazgo administrativo donde se configura que los servidores públicos o los particulares que transitoriamente ejerzan funciones públicas, han incurrido en alguna conducta que la legislación tipifica como falta disciplinaria. Este hallazgo deberá ser trasladado a la Procuraduría General de la Nación ó de mas entidades competentes que se encargarán de determinar si existe responsabilidad disciplinaria. 

HALLAZGO FISCAL:  Todo hallazgo administrativo donde se tipifica que los servidores públicos o los particulares han realizado una gestión fiscal deficiente, contraria a los principios establecidos para la función, que han producido un daño patrimonial al Estado. Frente a este hallazgo el auditor deberá dar traslado a la Dirección de Responsabilidad Fiscal y Jurisdicción Coactiva. Este tipo de hallazgo puede concretarse en una responsabilidad fiscal para aquellos que lesionaron el patrimonio público. 

HALLAZGO PENAL: Ocurrencia de un hecho constitutivo de delito. Cuando en el ejercicio de sus funciones o con ocasión de ellas, el servidor público comete un hecho punible, de aquellos cuyo bien jurídico pertenece a la protección de la administración y función pública, se le da traslado a la Fiscalía General de la Nación para lo de su competencia.

IMPUESTO: Pago obligatorio de dinero que exige el Estado a los individuos o empresas y que no están sujetos a contraprestación directa, con el fin de financiar los gastos propios de la administración del Estado y la provisión de bienes y servicios de carácter público, tales como administración de justicia, gastos de defensa, subsidios y muchos otros. Sólo por ley pueden establecerse los impuestos de cualquier naturaleza que sean, señalarse sus modalidades, su repartición o su supresión. Las dos categorías fundamentales son los impuestos directos e indirectos. 

INDICADORES DE PRODUCTIVIDAD: Sirven para medir la cobertura, el costo y la calidad. 

INDICADORES DE GESTIÓN: Sistema de media que permiten evaluar la economía, la eficiencia, la eficacia, la equidad y la sostenibilidad ambiental de las entidades públicas. 

INDICADORES ECONÓMICOS: Sistemas de información que permiten medir y evaluar la actividad de producción y consumo de bienes y servicios. 

INDICADORES DE CAPACIDAD ADMINISTRATIVA: Sirven para medir el análisis de composición, desviación y participación de los procesos críticos.

INDICADOR DE RESULTADOS: Es la medición utilizada para determinar el cumplimiento de objetivos, planes y programas de una entidad. 

INGRESO FISCAL: Recaudación del fisco que proviene de los pagos de impuestos de los contribuyentes, venta de servicios y utilidades de empresas públicas. Se reconocen cuando surge el derecho cierto de cobro de las rentas por cobrar. 

LÍNEAS DE AUDITORÍA: Procesos, ciclos, proyectos, actividades, programas o áreas con probabilidad de ser examinadas con objeto de evaluarlas. Dependen en gran medida de los objetivos de la empresa, el tamaño y la complejidad de sus operaciones y los recursos físicos, humanos y financieros involucrados, el impacto sobre los recursos naturales, el producto o servicio generado, el interés de la comunidad en la entidad y las prioridades de la Contraloría Municipal de Neiva como entidad fiscalizadora superior. 

MANUAL DE PROCEDIMIENTOS: Documento que describe la forma de realizar las diferentes actividades en una organización. Descripción de las actividades a realizar con indicación de los pasos a seguir, la forma especial de realizarlos y las dependencias y empleos responsables de su preparación, ejecución y revisión. Los procedimientos sirven para guiar la acción administrativa y exigir responsabilidades. 

MAPA DE RIESGO: Instrumento que describe los diferentes riesgos a que está abocada una entidad o conjunto de entidades a la ocurrencia de hechos o situaciones irregulares. 

MARCAS DE AUDITORÍA: Símbolos que indican en forma resumida la operación o trabajo realizado en cada planilla en desarrollo de un programa de trabajo. 

MUESTRA: La muestra es un subconjunto representativo seleccionado de la población, una buena muestra es aquella que refleja las características esenciales de la población de la cual se obtuvo. La muestra será representativa (muestra aleatoria) de la población si las probabilidades de selección de cada uno de los elementos es la misma; en caso contrario, es decir que algunos de los elementos de la población tengan más probabilidad de ser escogidos que otros, la muestra se considera no aleatoria. 

OPINIÓN: Parte del dictamen del auditor, en donde conceptúa acerca de la razonabilidad de los Estados Financieros, y sobre la forma en que se han aplicado las normas de contabilidad generalmente aceptadas para preparar dichos estados. La opinión puede ser limpia, con salvedad, adversa o negativa y abstención. 

OPINIÓN ADVERSA: Cuando los estados financieros no están de acuerdo con los principios de contabilidad, no presentan en forma razonable la situación financiera de la compañía y las desviaciones son tan importantes y generalizadas, que la expresión de una opinión con “excepto por” no sería adecuada. 

OPINIÓN CON ABSTENCIÓN: No se expresa una opinión sobre los estados financieros o la gestión es insatisfactoria. Ocurre cuando ha tenido limitaciones de gran magnitud en el alcance del examen, los registros son inadecuados o en los casos en los cuales las incertidumbres son tan importantes y generalizadas que no procede a la emisión de un dictamen con excepciones. 

OPINIÓN CON SALVEDADES: Cuando los estados financieros no se presentan de conformidad con los principios de contabilidad generalmente aceptados, las exposiciones son inadecuadas o los principios de contabilidad han sido aplicados sobre bases que no guardan uniformidad con las del año o años precedentes; a menos que el asunto sea tan importante y generalizado que se requiera un dictamen adverso o una denegación de dictamen. 

OPINIÓN LIMPIA:  Declara que los estados financieros presentan razonablemente, en todos los aspectos significativos, la situación financiera, los cambios en el patrimonio, los resultados de operaciones y los cambios en la situación financiera de la entidad, de conformidad con principios de contabilidad generalmente aceptados. 

ORDENADOR DEL GASTO: Funcionario con capacidad de ejecución del presupuesto. Autoridad pública facultada para crear obligaciones con cargo a un presupuesto público. 

PGA: Plan General de Auditoría, es la programación de las entidades a las cuales se les va a realizar control fiscal en un periodo de tiempo. 

PLAN DE DESARROLLO: Instrumento rector de la gestión pública. Está conformado por una parte general en donde se señala los objetivos y propósitos municipales de largo plazo, las metas y las prioridades de la acción estatal a mediano plazo y las estrategias y orientaciones generales de la política económica, social y ambiental que serán adoptados por el gobierno y una segunda parte que contiene el plan de inversiones. 

PLAN DE MEJORAMIENTO: Son las acciones que debe tomar la administración con base en las recomendaciones dadas en auditorias anteriores para corregir situaciones observadas por la Contraloría.

PLAN OPERATIVO ANUAL DE INVERSIONES:  Plan de acción para una vigencia fiscal y que se enmarca dentro de las políticas y programas que, para el sector, y/o entidad fueron definidos en plan de desarrollo y dentro de este contexto se integran sinergéticamente programas, presupuestos y procedimientos. 

RESERVA PRESUPUESTAL: Cuenta que representa los recursos reservados por los entes públicos, originados en compromisos adquiridos que al finalizar la vigencia no se han cumplido. 

RESPONSABILIDAD FISCAL:  Declaración jurídica en la cual se precisa con certeza que un determinado servidor público o particular debe cargar con las consecuencias que se derivan de sus actuaciones irregulares en la gestión fiscal que se ha realizado y que está obligado a reparar el daño causado al erario público, por su conducta dolosa o culposa. Tiene por objeto el resarcimiento de los daños ocasionados al patrimonio público como consecuencia de la conducta dolosa o culposa de quienes realizan gestión fiscal, mediante el pago de una indemnización pecuniaria que compense el perjuicio sufrido por la respectiva entidad estatal. 

RESPONSABILIDAD DISCIPLINARIA: Distintas sanciones que puede imponer la administración a sus servidores, como consecuencia de la violación de éstos a sus deberes, obligaciones, o a la inobservancia de las prohibiciones e incompatibilidades, que para la función pública establecen las leyes. Es competencia de la Procuraduría General de la Nación. En lo regional la Procuraduría  

TESORO PÚBLICO: Dinero, y otros activos y bienes destinados a conversión monetaria, a disposición de las entidades del Estado. 

TÍTULOS DE TESORERÍA (TES): Títulos de deuda pública interna emitidos por el Gobierno Nacional. Existen dos clases de títulos: clase A y clase B. Los primeros fueron emitidos con el objeto de sustituir la deuda contraída en las operaciones de mercado abierto realizadas por el Banco de la República. Los segundos se emiten para obtener recursos para apropiaciones presupuéstales y efectuar operaciones temporales de la Tesorería del Gobierno Nacional. 

TRANSPARENCIA: Principio según el cual las actividades deben desarrollarse con criterios precisos y concisos; clara identificación de competencias y responsables, con mecanismos de verificación y control y amplia publicación y difusión de los resultados que se obtienen. 

URGENCIA MANIFIESTA: Situación relacionada con estados de excepción, o hechos de calamidad, fuerza mayor o desastre que demandan actuaciones inmediatas, imposibles de efectuar si se acude a los procedimientos de concurso o licitación pública. 

VALORACIÓN DE COSTOS AMBIENTALES: Determinación del valor monetario del impacto del deterioro de los recursos naturales y el medio ambiente, y la evaluación de la gestión de protección, conservación, uso y explotación de los mismos. 

VEEDURÍA CIUDADANA: Mecanismo democrático de representación que le permite a los ciudadanos o a las diferentes organizaciones comunitarias, ejercer vigilancia sobre la gestión pública. 

VIGILANCIA FISCAL: Es el control ejercido por la Contraloría Municipal de Neiva sobre la gestión fiscal de los sujetos de control. 


6. DESARROLLO DEL PROCEDIMIENTO 

	ACTIVIDAD
	RESPONSABLE 
	REGISTRO
	CRITERIO Y METODO DE CONTROL

	1. Analizar y consolidar la información Presupuestal, Financiera y de Gestión y de los recursos naturales y ambiente de los informes de auditorías gubernamentales ejecutadas de la vigencia.
	Director(a) Técnico(a) de Fiscalización

Profesionales Especializados

Profesionales Universitarios

Contratistas
	Proyecto Informe Financiero, Presupuestal y de Gestión y de los recursos naturales y ambiente del ente territorial
	Inicia la elaboración del proyecto de informe en el mes de agosto de cada vigencia.

	2. Elaborar el proyecto de Informe Presupuestal, Financiero y de Gestión y de los Recursos Naturales y Ambiente del ente territorial.
	Director(a) Técnico(a) de Fiscalización 

Profesionales Especializados

Profesionales Universitarios

Contratistas
	Proyecto Informe Financiero, Presupuestal y de Gestión y de los recursos naturales y ambiente del ente territorial
	

	3. Remitir el Proyecto de Informe Presupuestal, Financiero y de Gestión y de los Recursos Naturales y Ambiente del ente territorial a la Contralor(a).
	Director(a) Técnico(a) de Fiscalización 

Auxiliar Administrativa
	GD-F-13 Comunicación oficial


	

	4. Revisar Informe Presupuestal, Financiero y de Gestión y de los recursos naturales y ambiente del ente territorial.
     SI aprueba pasa al No.5

     Si NO aprueba pasa al No.8
	Contralor(a)
Auxiliar Administrativa despacho
	GD-F-13 Comunicación oficial


	

	5. Emitir el Informe Presupuestal, Financiero y de Gestión y de los Recursos Naturales y Ambiente del ente territorial. 
	Director(a) Técnico(a) de Fiscalización 

Profesionales y/o Contratistas
	Libro Informe Presupuestal, Financiero y de Gestión y de los Recursos Naturales y Ambiente del ente territorial 
	

	6. Remitir el Informe Presupuestal, Financiero y de Gestión e Informe de los recursos naturales y ambiente del ente territorial al Honorable Concejo de Neiva. 
	Contralor(a)
Auxiliar Administrativa 
	GD-F-13 Comunicación oficial


	A más tardar el 30 de octubre de cada vigencia

	7. Difundir y remitir el Informe Presupuestal, Financiero y de Gestión y de los Recursos Naturales y Ambiente del ente territorial de la vigencia auditada a los  diferentes medios de comunicación (hablados y escritos, página Web de la Contraloría, entre otros) y  los sujetos de control y partes interesadas.
	Contralor(a)
Auxiliar Administrativa
	GD-F-13 Comunicación Oficial                        Publicaciones de periódicos escritos, radiales, televisivos y  página Web de la Contraloría
	Una vez remitido al Honorable Concejo de Neiva

	8. Devolver el Informe Presupuestal, Financiero y de Gestión y de los Recursos Naturales y Ambiente del ente territorial a la Dirección de Fiscalización para realizar ajuste y/o correcciones.
	Contralor(a)
Director(a) Técnico(a) de Fiscalización 

Auxiliar Administrativa  
	GD-F-13 Comunicación oficial

 
	

	9. Realiza correcciones y ajustes al Informe Presupuestal, Financiero y de Gestión y de los Recursos Naturales y Ambiente del ente territorial y lo vuelve a remitir al despacho  del contralor(a).
	Director(a) Técnico(a) de Fiscalización 

Auxiliar Administrativa
	GD-F-13 Comunicación oficial

 
	

	10. Recibir y radicar en el Despacho del contralor(a) el Informe Presupuestal, Financiero y de Gestión y de los Recursos Naturales y Ambiente corregido por la Dirección de Fiscalización.
	Auxiliar Administrativa  
	GD-F-13 Comunicación oficial


	

	11.Revisar correcciones del Informe Presupuestal, Financiero y de Gestión y de los Recursos Naturales y Ambiente del ente territorial.
     Si aprueba  pasa al No.6 al 7.
	Contralor(a)
Auxiliar Administrativa 
	  GD-F-13 Comunicación oficial


	


7. POLITICAS 

	· En el desarrollo del proceso auditor los profesionales especializados y profesionales universitarios asignados a la Dirección de Fiscalización deben procesar la información de los Formatos que forman parte de la rendición de cuenta.


8. OBSERVACIONES 

	· El procedimiento incluye el procesamiento, verificación, análisis, confrontación de documentos y elaboración de los informes.

· Los informes Presupuestal, Financiero y de Gestión y de los Recursos naturales y Ambiente de la vigencia auditada de los sujetos de control se elabora con fundamento en el resultado de los procesos auditores ejecutados en aplicación del Plan General de Auditoria Territorial que contienen el pronunciamiento en los informes de auditoría gubernamental, para ser presentado al Honorable Concejo de Neiva y sociedad civil a mas tardar el 30 de octubre de cada vigencia.
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